
Klasa 7a 

Lekcja 8.04.2020r. 

Temat: Produkcja roślinna w Polsce. 

Przekazanie wiedzy: 

1. Na tej lekcji poznamy znaczenie terminów: 
a. plony- miara wydajności produkcji roślinnej wyrażająca wielkość 

zbiorów z danej powierzchni użytków rolnych; najczęściej podawana jest 
w decytonach z 1 hektara (dt/ha), gdzie decytona to 1/10 część tony, czyli 
100 kg (dawniej kwintal) 
 

b. zbiory- wielkość produkcji roślinnej z całej powierzchni uprawy 
 

2. Mówiąc o uprawach i hodowli w Polsce należy znać 
strukturęużytkowania ziemi w Polsce. Jeżeli cały obszar Polski 
przyjmiemy za 100% to : użytki rolne( grunty orne, łąki i pastwiska, 
sady) stanowią ok.60%, lasy ok.30%, a nieużytki ok.10% 
Proszę przeanalizować wykres „Struktura użytkowania ziemi w 
wybranych krajach Europy- podręcznik str. 128 i wymienić kraj, który ma 
więcej użytków rolnych niż Polska. Jest to:………………. 
 

3. Przeanalizuj wykres „Struktura powierzchni upraw w Polsce”-podręcznik 
str. 128 i zapisz które uprawyzajmują w Polsce największe 
obszary:………………………………………………………….. 

4. Należy zapamiętać ,że pszenica i buraki cukrowe dają wysokie 
plonytylko na dobrych glebach, np. na Nizinie Śląskiej i Szczecińskiej, 
na Kujawach i Żuławach oraz na Wyżynie Lubelskiej natomiast 
ziemniaki,żyto i owies mogą rosnąć na słabszych glebach, dlatego 
najwięcej tych upraw występuje na nizinach środkowopolskich oraz 
w górach. Korzystając z wykresu str. 129 w podręczniku „ Plony pszenicy 
w Polsce i wybranych krajach UE” dokończ zdanie. Wyższe plony 
pszenicy niż Polska mają 
kraje:……………………………………………………. 
Wyższe plony buraków cukrowych niż Polska mają 
kraje:……………………………………………………………. 
 

5. Polska zalicza się do światowejczołówki w zbiorach pszenżyta, 
żyta,owsa, jabłek i truskawek.. Najwięcej obszarów sadowniczych 
znajduje się na Nizinie Mazowieckiej, Wyżynie Lubelskiej, Wyżynie 
Kielecko-Sandomierskiego.. 



Dowodem wykonania pracy będzie notatka w zeszycie. Proszę również 
wykonać podane niżej zadania. Notatka oraz zadania zostaną sprawdzone po 
powrocie do szkoły. 

 Zadanie 1.  

Jakie czynniki pozaprzyrodnicze decydują o rozmieszczeniu sadownictwa i 
warzywnictwa? 

Zadanie 2. 

Podaj korzyści i zagrożenia wynikające z faktu koncentracji upraw warzyw w 
pobliżu wielkich miast . 

 

W ramach utrwalenia wiadomości proszę zapoznać się z informacjami ze 
strony: 

https//www.epodreczniki.pl/a/rozmieszczenie-upraw-na-terenie-polski/DdXXMIxIp 

 


